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Серія! Проблеми методики фізико -математичної
і технологічної освіти

Ш НАУКОВІ ЗАПИСКИ Випуск ІЗ

Об’єктивною необхідністю 
суттєвої зміни структури і змісту 
природшшо-каукової освіти є потреба 
упровадження нових теорій, що 
принципово змінюють уявлення Про 
природшпЮ’Наукову картину світу. Нова 
ідеологія освіти полягає в тому, що ЇЇ 
зміст будується не лише на основі 
виділення головних аспектів наук як 
бази шкільних дисциплін.
Конструюються спеціальні освітні 
галузі, які представлені комплексом 
відповідних навчальних предметів та 
інтегрованих курсів. Тому
реформування або трансформація 
прїфодаичо-наукової освіти з метою 
більш повного відображення в ній 
тенденцій розвитку природничо- 
наукових знань повинні бути одночасно 
адекватними й цілям природничо- 
наукової освіти в цілому.

Система освіти, яка ґрунтується 
на наукових засадах її організації, 
характеризується зміщенням акцентів 
від отримання готового наукового 
знання до оволодіння методами його 
отримання як основи розвитку 
загальнонаукових компетенцій.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. У загальнонауковій, 
навчально-методичній, а також 
психолого-педагогічній літературі 
прослідковуються різні тлумачення 
інтеграції, які іноді носять суперечливий 
характер. Очевидно, використовуючи ці 
означення, доцільно користуватися 
означенням інтеграції ж сукупністю 
достатньо складних і багатопланових 
понять, тобто у конкретних випадках 
використовувати не саме означення, а 
сукупність суттєвих ознак інтеграції, її 
властивостей та характеристик. На нашу 
думку, інтеграція має проектуватися як

процес встановлення нових зв’язків між 
відносно незалежними, як вважалося 
раніше, фактами, процесами, явищами 
тощо. За умов, коли ці зв’язки стають 
істотними, вони визначають вже новий 
рівень функціонування явищ, що 
інтегруються [1]. У свою чергу7, 
інтеграція є процесом встановлення 
цілісності, а процес об’єднання в одне 
ціле, обов’язково супроводжується 
певними перетвореннями різнопланових 
елементів. Під час синтезу цих 
складових відбувається
взаємопроникнення, 
взаємообумовленість знань,
накопичених різними природничими 
науками, що призводить до поступової 
зміни вихідних елементів, які раніше 
слугували базовими постулатами цих 
наук. Вони зазнають перетворень 
завдяки збільшення числа нових 
зв’язків. Нагромадження цих змін
призводить до перетворень у структурі 
складових підсистем або, навіть цілої 
системи, до появи нової функціональної 
залежності елементів і до виникнення 
нової цілісності, що є проявом 
самоорганізації з точки зору 
синергетичних уявлень.

Ознайомлення зі змістом робіт 
О.І. Бугайова, С.У. Гончаренка, І.М. 
Козловської, О.І. Ляшенка, М.Т. 
Мартинюка, Г.І.Шатковської, М.І. Шута 
та інших вчених педагогів і методистів 
(зокрема й наших досліджень [4 ~ 8]), 
присвячених дослідженню
інтегративних процесів в освіті, дає 
можливість резюмувати наступне: 
інтегративні процеси активно 
упроваджуються у закладах освіти, 
виступаючи головним чинником і 
умовою підвищення якості навчання 
учнів і студентів; інтеграція є
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багатовимірним явищем, яке охоплює 
змістові і процесуальні сторони 
навчального процесу; виступаючи у 
різних формах, інтеграція спонукає 
появу якісно нових можливостей у 
студентів - сприймання одних явищ у 
взаємозв’язку з іншими; сутність 
інтегрованого підходу до навчання 
полягає у ксюрдинації, поєднанні й 
систематизації знань відносно певних 
центрів інтеграції; інтегративний підхід 
відрізняється від інших (зокрема, 
міжпредметяого) тим. що зв’язки між 
знаннями прослідковуються не в 
навчальних програмах, а навпаки, 
безпосередньо навчальні програми 
укладаються, виходячи з реально 
існуючих взаємозв’язків між явищами, 
закономірностями та поняттями, що 
вивчаються дисциплінами природничого 
циклу.

Метою статті є теоретичне 
обгрунтування необхідності, врахування 
та створення можливостей до 
забезпечення освітнього процесу у 
старшій школі щодо вивчення циклу 
природничо-наукових дисциплін на 
інтеграційній основі. Сучасний 
випускник закладу' середньої освіти 
повинен знати фундаментальні закони 
природи, еволюцію неорганічної і 
органічної матерії, біосфери, ноосфери, 
розвитку людини; уміти оцінювати 
проблеми взаємозв’язку індивіда, 
людського суспільства і природи; 
володіти загальними уявленнями про 
матеріальну першооснову Всесвіту.

Методи дослідження. У якості 
методу дослідження використовувався 
системний підхід до аналізу науково- 
методичних. джерел, в яких 
репрезентуються теоретико-
методологічні засади інтегративної 

нриродашчо-наукової компетентністю! 
парадигми освіти.

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Інтегральним показником 
досягнення якісно нового результату, 
який відповідає вимогам до сучасного 
вчителя, виступає компетентність 
випускника університету. Оволодіння 
сукупністю універсальних (завдяки 
інтегративному підходові до 
викладання) і професійних компетенцій 
дозволить випускнику виконувати 
професійні ооов язки на високому рівні. 
Необхідно шляхом інтеграції 
навчальних дисциплін, використовуючи 
активні методи та інноваційні 

знань
допомагати

практичних

технології, які привчають студентів до 
самостійного набуття 
застосування, 
формуванню 
пошуку, аналізу і узагальнення будь-якої 
потрібної інформації, так і набуттю
досвіду саморозвитку І самоосвіти, 
самоорганізації і самореалізації, сприяти 
становленню і розвиткові відповідних 
компетенцій, актуальних для майбутньої 
професійної діяльності учителя. Наразі 
вимоги до рівня підготовки випускника 
висуваються в цілому у ВИГЛЯДІ 
компетенцій. Обов’язковими
компонентами будь-якої компетенції є 
відповідні знання і уміння, а також 
особистісні якості випускника. Синтез 
цих. компонентів, який виражається в 
здатності застосовувати їх у професійній 
діяльності, становлять сутність 
компетенції.

Звичайно, що забезпечити такі 
компетенції, будь-яка, окремо взята 
природнича наука не в змозі. Шлях до 
вирішення цієї проблеми лежить через їх 
інтеграцію, тобто через оволодіння 
масивом сучасних природничо-наукових
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знань як цілісною системою і набуття 
відповідник професійних
компетентностей та коішетенцій на 
основі фундаментальнбі освіти [6].

Когнітивною основою розвитку 
загальнонаукових компетенцій є наукові 
знання з тих розділів дисциплін 
природничо-наукового циклу вищого 
навчального закладу, які перетинаються 
(перекриваються) між собою. Тобто, 
успішність їх розвитку визначається 
рівнем міждисциплінарної інтеграції 
вказаних розділів. Загально відомо' що 
найбільшим інтеграційним потенціалом 
природничо-наукового циклу володіє 
загальний курс фізики, оскільки основні 
поняття, теорії і закони фізики широко 
представлені і використовуються у 
більшості інших загальнонаукових і 
вузько прикладних дисциплін, що 
створює необхідну базу для розвитку
комплексу загальнонаукових
компетентностей [2].

же час 
структури
сучасному

науки на

визначальною 
наукової 
етапі є 
відносно 
напрями,

У той 
особливістю 
діяльності на 
розмежування
відособлені один від одного 
що відображається у відокремлених, 
навчальних дисциплінах, жі складають 
змістове наповнення навчальних планів 
різних спеціальностей у вищих 
навчальних закладах. До деякої міри це 
має позитивний аспект, оскільки дає 
можливість більш детально вивчити 
окремі «фрагменти» реальності. З 
іншого боку, за цього випадають з поля 
зору зв’язки між цими фрагментами, 
оскільки в природі все між собою 
взаємопов’язане і взаємозумовлене. 
Негативний вплив відокремленості наук 
вже в даний час особливо відчувається, 
коли виникає потреба комплексних 

інтегрованих досліджень оточуючого 
середовища. Природа єдина. Єдиною 
мала б бути і наука, яка вивчає всі явища 
природи [5].

Наука не лише вивчає закони 
розвитку природи, але й сама є 
процесом, фактором і результатом 
еволюції, тому й вона має перебувати в 
гармонії з еволюцією природи. 
Збагачення різноманітності науки 
повинно супроводжуватися інтеграцією і 
зростанням упорядкованості
(самоорганізації), що відповідає 
переходу науки на рівень цілісної 
інтегративної гармонічної системи, в 
якій залишаються в силі основні вимоги 
до наукового дослідження - 
універсальність досліду і об’єктивний 
характер тлумачень його результатів.

У даний час загально прийнято 
ділити науки на природничі, 
гуманітарні, математичні та прикладні, 
До основних природничих на}« 
відносять: фізику, хімію, біологію, 
астрономію, геологію, фізичну 
географію, фізіологію людини, 
антропологію. Між ними чимало 
«перехідній» або «стичних» наук: 
астрофізика, фізична хімія, хімічна 
фізика, геофізика, геохімія, біофізика, 
біомеханіка, біохімія, біогеохімія та 
інші, а також перехідні від них до 
гуманітарних і прикладних наук. 
Предмет природничих наук складають 
окремі ступені розвитку природи або її 
структурні рівні. Низка природничих 
наук, у тому числі й синтетичні, 
інтегруються з іншими галузями знань. 
Наприклад, екологія як наука, 
знаходиться на перехресті технічних 
наук, біології, наук про Землю, 
медицини, економіки, математики, 
фізики, астрофізики та ін. Завдяки
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взаємопереплетенню протилежних 
тенденцій, - диференціації і інтеграції 
наукових знань. - склалася сучасна
структура наукового природознавства.
Вона являє 
різноманітність 
(фізика, хімія, 
інтегрованих

собою велику 
диференційованих 

біологія, географія), 
(фізична хімія,

астрофізика, біофізика) і синтетичних 
наук. Сформувався сучасний підхід до 
вивчення і розуміння явищ природи: 
лише у різноманітності та у 
взаємозв’язках природничих наук, що 
складають єдину систему природничо- 
наукових знань, можливе адекватне 
шлигішіх природи як цілісною 
утворення. Зміст і структура сучасного 
наукового природознавства значною 
мірою визначають зміст і предметну 
структуру природничо-наукової освіти в 
змістових лініях державних стандартів 
різного ґатунку.

В умовах, інтенсифікації наукової 
діяльності посилюється увага до 
проблем інтеграції науки, особливо до 
взаємодії природничих, технічних, 
гуманітарних («гуманітаризація освіти») 
та соціально-економічних наук. 
Розкриття матеріальної єдності світу' вже 
не є привілеями .пише фізики і філософії, 
та й взагалі природничих наук; у цей 
процес активно включилися соціально- 
економічні і технічні науки. Матеріальна 
єдність світу в тих галузях, де людина 
перетворює природу, не може бути 
розкритою лише природничими 
науками, тому що взаємодіюче з нею 
суспільство теж являє собою матерію, 
вищого ступеня розвитку. Технічні 
науки, які відображають закони руху 
матеріальних засобів людської 
діяльності і які є тією ланкою, що у 
взаємодії поєднує людину і природу, теж

Серія: Проблеми методики фізико-математичної
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свідчать про матеріальність засобів 
людської діяльності, з допомогою яких 
пізнається і перетворюється природа. 
Тепер можна стверджувати, що 
доведення матеріальної єдності світу 
стало справою не лише філософи і 
природознавства, але й всієї науки в 
цілому; воно перетворилося у завдання 
загальнонаукового характеру, що й 
вимагає посилення взаємозв’язку та 
інтеграції перерахованих вище наук.

Звичайно, що найбільший внесок 
у цю справу робить природознавство, 
яке відповідно до характеру свого 
предмета має подвійну мету: а) 
розкриття механізмів явиш природи і 
пізнання їх законів; б) вияснення і 
обтрушування можливості екологічно 
безпечного використання на практиці 
пізнаних законів природа.

Інтеграція природничо-наукової 
освіти передбачає застосування 
впродовж всього навчання
загшіьяонаукових принципів і методів, 
які є стержневими. Для змісту 
інтегративних природничо-наукових 
дисциплін найбільш важливими є 
принцип доповнюваності, принцип 
відповідності, принцип симетрії, метод 
моделювання [3, с. 22] та математичні 
методи. Тому, сучасна тенденція 
інтеграції природничих наук і створення 
спільних теорій природознавства 
зобов’язує викладацький корпус 
активніше упроваджувати
миедисципиінарні зв’язки природничо- 
наукових дисциплін у навчальний 
процес педагогічних університетів, що 
позитивно відобразиться на 
ефективності його організації та 
підвищенні якості навчальних досягнень 
студентів. Вищим рівнем асоціативних 
зв’язків є міждисциплінарні зв’язки, які
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повинні мати місце не лише у змісті 
окремих навчальних курсів.

Поглиблений інтегрований
розгляд явищ, процесів І 
закономірностей природи, аналіз 
функціонування універсальних законів 
паралельно в курсах різних природничих 
дисциплін дає більш глибоке 
усвідомлення цілісності картини світу. З 
метою посилення фундаментальної, 
методологічної та фахової підготовки 
учителів природничо-наукового
профілю, доцільно було б ввести такі 
інтегративні курси, як: «Основні 
концепції сучасного природознавства», 
«Елементи нанофізики, нанохімії та 
нанотехнилогій», «Основи
синергетики», «Основи космології» та 
інші подібні курси. Особливу увагу слід 
звернути на розробку навчальної 
програми дисципліни «Методика 
навчання природничих наук». Змістова 
основа цієї навчальної дисципліни має 
передбачати відповідний теоретичний 
матеріал інтегрованого характеру, а в 
плані викладання - діяльнісну складову, 
інтерактивні форми роботи, акцент на 
самостійну, науково-дослідну роботу 
студентів тощо.

Висновки з дослідження і 
перспективи подальших розробок. 
Перспективність вивчення даної 
проблеми вбачається у наступному:

- інтеграційні процеси, які 
характерні для сучасного етапу7 розвитку 
природознавства, обов’язково мають 
знаходити своє відображення е 
природничо-науковій освіті на рівні як 
загальноосвітньої, так і вищої школи;

-- упровадження 
компетентнісного підходу, що відрізняє 
його від знаннієвого, призведе до зміни 
функцій підготовки вчителів з окремих

дисциплін, які втратять свою традиційну 
самодостатність та самовираження, вони 
стануть тими елементами, що 
інтегруються у систему цілісної 
психолого-педагогічиої готовності 
випускника до роботи в умовах 
сучасного загальноосвітнього
навчального закладу;

- учителям хімії, біології, 
географії, природознавства необхідно 
сповна володіти методами дослідження 
об’єктів природи, переважна більшість 
яких базується на законах фізики і 
передбачає уміння працювати з 
фізичним обладнанням.

Інтеграція знань природничо- 
наукових дисциплін дозволить розкрити 
у освітньому процесі фундаментальну 
єдність законів природи, значно 
підвищить інтерес студентів до вивчення 
дисциплін природничо-математичного 
циклу, дасть можливість
інтенсифікувати навчальний процес, 
забезпечивши високий рівень якості 
його результату шляхом набуття базових 
і предметних компетентностей.
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